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Ο ίδιος συναισθανόμενος την υψηλή αποστολή του έργου του – έργο που επιδιώκει 
την πνευματική αναγέννηση των ανθρώπων[27]- δεν θα παραλείψει με την 
ευκαιρία της τιμητικής επιβράβευσης του έργου του να δηλώσει: «Η μεγαλύτερη 
χαρά που ένοιωθα και νοιώθω είναι όταν με το πετραχήλι μου, με την ιεροσύνη 
μου, μπορώ να στηρίξω ανθρώπους στη πίστη και να τους οδηγήσω στη μετάνοια 
και το δρόμο του Θεού»[28].
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Ακόμη και τα προβλήματα που, ενίοτε προκαλεί το κοινωνικό περιβάλλον, δεν 
παύουν να είναι συντελεστικά ιδιαίτερης μάθησης για τον ίδιο, αφού γίνονται 
αφορμή, ύστερα από σχετική ψυχική κόπωση, να τονώνουν την ψυχική 
ανθεκτικότητα, ν’ αναδεικνύουν την αξιοπιστία της κλήσης και να αποτρέπεται 
έτσι απειλούμενη προσωρινή εξουθένωση[29].

Εξάλλου, η πνευματικότητα που έχει αρκετά βαθύνει από την υπηρέτηση της 
κλήσης, θα λειτουργήσει θετικά, όταν η επίσκεψη ασθενειών δοκιμάζει την 
υπομονή της ψυχής του, που τελικά «αποδεικνύονται ευεργετικές για τη ζωή και 
την ψυχή του».  Ο ίδιος βλέπει, με πνεύμα ταπείνωσης, την άλλη όψη της 
ασθένειας με νόημα, που γίνεται πρόξενος ευλογίας και αγιασμού[30]. Το 
αποτέλεσμα: η πνευματική αντιμετώπιση της αρρώστιας[31], η διαφορετική 
«ματιά» που βλέπει κανείς τη ζωή και τον κόσμο.

Πώς εκπληρώνεται / πραγματώνεται η ύπαρξη υπηρετώντας την κλήση. 

Παρακολουθώντας τη «γραμμή ζωής» του π. Νικολάου, διαπιστώνουμε ότι η 
παρουσία της κλήσης στη ζωή του είναι διαρκής∙ είναι δε αυτή που ζωοποιεί την 
όλη δράση του και συνέχει, μαζί με την πίστη στο Θεό, το οικοδόμημα της 
πνευματικής του υπόστασης.
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Οι δράσεις που εκπορεύονται από την έμπρακτη αφοσίωση στο κάλεσμα του 
Θεού(κλήση)[32]και υλοποιούνται από τον π. Νικόλαο με προσεκτικά βήματα, 
κάνουν τον κόσμο καλύτερο, ενώ αποτελούν μέρος της πνευματικότητας που 
υπηρετούν την φροντίδα της ψυχής.

Τέτοιες δράσεις, που εντάσσονται στα πλαίσια υπηρέτησης της Αποστολής, 
οδηγούν σταδιακά στην ολοκλήρωση της ύπαρξης. Το αποτέλεσμα είναι να 
αποτυπώνεται, με τον πανηγυρισμό του Προσώπου[33], χωρίς προσωπικό 
κομπασμό, μια αίσθηση προσωπικής ευχαρίστησης, δοξολογίας προς τον Θεό, 
ειρήνης και ευεξίας: εκτίμηση, σεβασμός, αναγνώριση, ειρήνη, αγάπη,χαρά, 
ικανοποίηση, δικαίωση, ευτυχία∙ στοιχεία, που απεικονίζουν ποιοτικές μορφές της 
αυτοπραγμάτωσης (ολοκλήρωσης)[34].

Για τους νέους είναι η καλύτερη ευκαιρία να εντρυφήσουν σε αυτή την αποτύπωση
που δείχνει την περιπέτεια, αλλά και την ανάδειξη της κλήσης και της αποστολής, 
έτσι, όπως εκπληρώθηκε και δικαιώθηκε.

ΝΕΟΙ- Μαθαίνοντας από τις ζωές των άλλων

1.Προϋποθέσεις κατανόησης της προσωπικής ιστορίας ζωής των άλλων

Για να προσεγγίσουμε τη ζωή των άλλων, μέσα από την αφήγησή τους, χρειάζεται 
να δείξουμε σεβασμό στην αξία των εμπειριών των άλλων, να εκτιμήσουμε τη 
συμβολή της εμπειρίας τους στην προαγωγή της δικής μας προσωπικής μάθησης, 
να κατανοήσουμε την εμπλοκή της ιστορίας ζωής των άλλων στη δική μας ζωή, 
να παραμερίσουμε τη δική μας υποκειμενικότητα που μπορεί να μας εκτρέψει σε 
παρερμηνεία των αφηγήσεων ιστορίας ζωής των άλλων.
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